2025年9月23日 星期二 责编:徐徐 王妙妙 美编:徐哨

宙读:邱立波



每一本好书都像一把钥匙,为孩子们打开认知世界、感悟情感的大门。孩子们从《小狗的房子》中读懂友谊里的包容与担当,在《稻草人》的守望中触摸善良的温度,于《寻宝记》的超事里领悟"好心需配好方法"的道理……孩子们在阅读中收获的感动、思考与成长,也让我们看到书籍如何在他们心中种下美好与力量的种子。

《稻草人》读后感

鄞州区堇山小学307班 许星隅(证号2513748) 指导老师 何可人

叶圣陶爷爷笔下的《稻草人》,我 早就读完了,可那个静静立在田野 里、随风轻晃的身影,却像调皮的小 精灵,总在我心里蹦跶。

稻草人这一辈子,见了太多让人心里发酸的事:稻子成了虫子口中的"美味大餐";渔妇在寒夜里为生病的儿子忙得晕头转向;还有被命运像扔皮球般捉弄的可怜妇人……每一回,稻草人都急得不行,多想撒开脚去帮他们,可它像被施了魔法,牢牢定在泥土里,连一丝移动的机会都没有,只能在心里唉声叹气,偷偷抹眼泪。这份焦急与无力的痛苦,像小虫子般穿透书页,咬得我的心也跟着疼。

别看稻草人动不了,它却有颗比棉花糖还柔软善良的心,比好多人都 更懂心疼别人的苦。

我合上书本,稻草人在风里摇晃的模样反而更清晰了。它像位神秘的小老师,用安静的守护告诉我:真正的善良,从不是看力气多大,而是看心里有没有装着别人。以后再碰到需要帮忙的人,我也要像稻草人一样,悄悄送去关心与帮助。

真要谢谢《稻草人》,在我心里种下了一颗叫"善良"的魔法种子,说不定哪天,它就会开出美丽的花。

添《書铜葵花》有咸

宁波市惠贞书院402班 何雅萱(证号2524812) 指导老师 张海燕

《青铜葵花》是北大教授曹文轩的心血之作,他还写过《草房子》《根鸟》《天黑了》等作品,文笔细腻生动,文字里既有乡村风景与儿童世界的纯美写照,也传颂着坚强品质。

《青铜葵花》讲的是农村男孩青铜与城市女孩葵花的故事。两人颇有"缘分",都有着苦难的童年:青铜五岁时因高烧和芦荡大火失了声,从此没朋友,只能与牛为伴;葵花从小丧母,随父亲来到大麦地村,后来父亲为找走失的她溺水身亡,孤苦的葵花被青铜一家收养。

生活给了两个孩子无尽痛苦,可他们之间的友爱与真善美深深打动了我。苦难中,青铜对葵花呵护备至:为帮她照相,寒冬里卖掉自己唯一的芦花鞋;为让她晚上能写作业,为她捉萤火虫做灯;为让她报幕时好看,精心做了串冰项链……

书中最让我印象深的,除了青铜对葵花胜似兄妹的关爱,还有葵花的坚韧。为了不让鸭群吃父亲种的茨菰,她不顾冬天水田的寒冷,光脚站在田里。她的腿脚疼得像被针扎,浑身哆嗦、牙齿打颤,却仍坚持等哥哥来。

后来葵花回了城市,青铜在大麦 地草墩上苦等,瘦得像猴。最终葵花 归来,青铜激动之下用尽全身力气, 终于说出了话——这大抵就是爱的 力量吧!

正如曹文轩所说:"每个时代的人,都有每个时代的痛苦,绝不是今天的少年才有的,少年时就有一种对痛苦的风度,长大时才可能是一个强者。"



梅花

宁波大学附属学校小学部404班周子琰(证号2524609) 指导老师 胡云炳

《父与子》读后感

奉化区实验小学305班 张梓义(证号2522555) 指导老师 邬文雅

假期里,我读了德国漫画家卜劳恩的《父与子》,一下子就被书中有趣的父子故事吸引了。其中最让我觉得好玩的,是《买四张儿童票》这个故事:爸爸带儿子去春游,可他喝了酒有些醉意,竟把身边的儿子数成了四个,还真的买了四张儿童票!看着漫画里儿子一脸无奈的模样,我忍不住笑出了声。虽然闹了这么个小笑话,但字里行间满是爸爸对儿子的疼爱, 特别混赔

读完整本书,我发现,每个故事都藏着幽默与温情。我的爸爸没有漫画里的爸爸那么爱闹笑话,却用他的方式默默照顾我:每天为我准备早餐,陪我解决学习难题,在我难过时耐心安慰……这些无微不至的小事,都让我深深感受到父爱的重量。

这套漫画像一把小钥匙,让我更懂珍惜爸爸的爱——原来父爱不一定轰轰烈烈,那些藏在日常里的陪伴与牵挂,才是最动人的温暖。

爱之韵 小之曲

鄞州区堇山小学609班 钱思博(证号2515572) 指导老师 吴晓

读完《爱的教育》,我仿佛经历了一场心灵的洗礼。书中的故事深深触动我,也让我对人生有了更深刻的理

《爱的教育》是意大利作家创作的经典儿童文学作品,书中讲述了各类关于爱的故事。其中最让我印象深刻的是《伦巴第的小哨兵》——这个故事虽短,却极具震撼力。它讲的是一个小男孩,在国家危难之际挺身而出,成为一名小哨兵。一次放哨时,他不幸被敌人发现,却仍坚持坚守岗位,最后中弹,壮烈牺牲。

小哨兵的故事让我懂得,爱不只存在家人和朋友之间,更包含对国家、对社会的深沉情感。爱国从不是空洞的口号,而是实实在在的行动。作为小学生,无论身在何处,都该有一颗爱国心:懂得珍惜和平,勇于承担责任;从身边小事做起,热爱祖国的文字、文化与历史,努力学习,将来为祖国贡献自己的一份力量。

这不禁让我想到生活中的爱国事例。如今我们身处和平年代,无需像小哨兵那样站岗放哨,但爱国之情从未远离:每当国歌响起,无论在盛大庆典还是小型集会,我们都会自发停下脚步、肃立致敬,那一刻,爱国之情在每个人心中激荡;还有那些投身科研、默默奉献的科学家们,也在用自己的方式为国家出力。

《爱的教育》让我明白,爱,是人类最强大的力量。

读《慢小孩》有感

鄞州区惠风书院605班 郑予诺(证号2512406) 指导老师 何燕

《慢小孩》讲述了慢慢、呱呱和小谷的成长故事。一次偶然,三人进入画中世界,在种种怪象里,他们学会了接纳不完美的自己。

慢小学的运动会上,慢小孩们动作迟缓,赛场没有竞技的惊心动魄,甚至有些枯燥乏味、毫无悬念。可每个孩子都坚定地奔向终点,他们眼中的光让人动容。在这里,第一名和最后一名能收获同样多的掌声——只要足够努力,就能赢得同等荣誉。每个人的成长方式不同,努力去做,慢又何妨?慢老师说,每个孩子都有优势,要给他们足够的尊重与成长空间,让他们在爱的包裹下,以自己的速度长大。"慢"是不完美吗?可不完美又有什么问题呢?

如今的社会,人们总是很忙碌,永远在赶时间,像永动机般只顾前进,从不停下欣赏身边的风景,就像忘了像树懒小根那样,细细品味生活的微小细节。车水马龙中,他们忽略了周遭一切,也难以接受与众不同的孩子——这些孩子被时代潮流驱赶,满是受伤与绝望。其实这个世界需要接纳慢小孩,也需要让自己慢下来:听听鸟吟,闻闻花香,你会看见大自然的微笑。

世界上有太多像"最后破壳的丑小鸭"般的孩子,他们与世界格格不入,需要关心与爱。愿我们在急匆匆的生活里,都能找到属于自己的节奉。

《寻宝记》读后感

奉化区实验小学305班范家语(证号2522544)指导老师 邬文雅

星期天,我津津有味地读着《寻宝记》,其中《倒霉的大英雄》这个故事特别打动我。故事里的蹦蹦跳,看了电视里的大英雄后,就下定决心要保护神兽村——它那双闪闪发亮的眼睛里,满是真诚与勇气,让人一下子就记住了这个可爱的小家伙。可有趣的是,它每次热心帮忙都闹了笑话,到最后才发现,自己竟成了电视里的"搞笑英雄",既好笑又让人觉得温暖

这让我立刻想起自己的一次经历:之前看到好朋友吵架,我急着冲上去劝和,一会儿帮这个说两句,一会儿帮那个辩解,结果不仅没平息矛盾,反而让他们吵得更凶了。后来妈妈温柔地告诉我:"真正的英雄不仅要有好心,更要用对方法。"

现在再回想《倒霉的大英雄》,我 彻底明白了:想当英雄,光有一腔热 情可不够,还得学会动脑筋、找对方 式,这样才能让好意真正帮到别人。



松与瓮

鄞州区学士小学307班 涂翥(证号2510260) 指导老师 陈佩

读《小狗的房子》有感

余姚市陆埠镇中心小学205班 刘骍子圳(证号2520475) 指导老师 钱建娥

《小狗的房子》里,小猫和小狗的故事像一缕温暖的阳光,轻轻照进我的心里。小猫娇气又爱撒娇,吵着要小狗背着房子和椅子去河边玩——小狗明知这担子沉重,心里也觉得累,却还是一口答应,默默扛起房子,陪着小猫踏上了旅程。

途中意外发生了:小狗不小心被 蜜蜂蛰了,疼得直掉眼泪。平时任性 娇纵的小猫,这一刻却立刻变了模 样。它收起了小脾气,学着照顾小狗: 小心帮它拔刺,轻轻舔舐伤口,甚至 在大狼出现时,鼓起勇气把狼赶走。 看到这里,我忽然懂了:真正的朋友 就是这样,既会包容对方的小任性, 更会在对方需要时挺身而出,把彼此 的难处放在心上。

书里的文字像裹着甜味的棉花糖,把小猫的机灵、小狗的憨厚写得活灵活现。它们从一开始各自想着玩,到后来互相牵挂、彼此照顾,让我明白友谊从不只有一起玩耍的快乐,更藏着担当与体谅。就像生活中的我们,和朋友相处时,多一分主动的关心,多一点心甘情愿的付出,友情才会像小狗背上的房子那样,稳稳地托着温暖,护着彼此。

坚韧格桑 精油之光

余姚市第一实验小学 花园校区603班 姜昊承(证号2520351) 指导老师 余静

假期里,我翻开著名作家高鸿的《像格桑花一样绽放》,瞬间坠入充满爱与勇气的世界。刘悦与夏天,两个满含对爸爸思念的孩子,为寻找常年奔波于新疆与西藏的测绘队员爸爸,精心策划并踏上了意义非凡的"寻亲之旅"。他们背着装满期待与未知的行囊,脚步匆匆却坚定:翻过高山时,山风呼啸似诉说艰辛;涉过河流时,河水刺骨却浇不灭心中炽热的寻亲之情。历经数天跋涉,他们终于与日思夜想的爸爸紧紧相拥,所有疲惫都化作幸福的泪水。

和爸爸相处的日子里,他们听老一辈测绘队员讲惊心动魄的故事:在荒无人烟的沙漠,狂风卷着黄沙,队员身影在风沙中若隐若现,却从未停下;在陡峭险峻的山峰,每一步都藏着危险,稍有不慎便粉身碎骨,可他们为获取精准数据,仍毅然向上。每一组数据,都凝聚着他们的汗水与心血,是无数次艰难跋涉、无畏付出换来的宝贵财富。

合上书,我的心被深深震撼。测 绘队员们远离城市繁华,投身艰苦偏远之地,面对恶劣自然环境,毫无退缩畏惧,始终昂扬向上,用钢铁意志与顽强毅力,在祖国大地书写壮丽篇章。他们就像坚韧的格桑花,无论环境多恶劣、条件多艰苦,都能绽放生命绚烂,成为这片土地上最耀眼的存在

想起自己曾在夕阳下学骑自行车:满怀期待出发,却"砰"地撞上大树,整个人被抛出,手肘膝盖擦破流血,钻心的痛让我想放弃。可书中测绘队员坚定的眼神、无畏的身影突然浮现——他们面对生死都不退缩,我怎能因这点伤痛认输?于是我咬着牙爬起来,拍去尘土扶起车,再次稳稳骑上。这一次,我心中满是力量,不再怕失败,坚定地向远方前行。

《像格桑花一样绽放》是本满含爱与力量的人生指南。今后,无论遇到多少艰难险阻、狂风暴雨,我都要像格桑花般,以坚定信念为支撑,用不懈努力作羽翼,让生命在磨砺中绽放最耀眼的光芒,向着梦想彼岸勇往直前,永不放弃。